



سوال

(249) بیوی شوہر کا کب تک انتظار کرے؟

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ایک شخص زید عرصہ چار سال سے افریقہ پلا گیا، پیچھے اس جگہ اپنی بیوی منکوحہ کو چھوڑ گیا۔ تین سال تک اس نے دو سو روپیہ بھیج دیا۔ اب سنا جاتا ہے کہ سال بھر سے وہ خمر خواری میں مشغول ہے اور کوئی عورت بھی بغیر نکاح کے رکھے ہوئے ہے اور وہ کہتا ہے کہ میں وطن کو کبھی جانا ہی نہیں نہ اب وہ خرچ دیتا ہے اور نہ آباد کرتا ہے نہ چھوڑتا ہے۔ ایسی صورت میں اس عورت کو کیا کرنا چاہیے؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

عورت منکوحہ کے شوہر کے ذمہ دوحق ہیں۔ ایک اس کی ذات اور جان میں کہ وہ اس کی حاجت نفسانی کو، جو درحقیقت ایمانی ہے پورا کرے۔ دوسرے اس کے مال میں کہ وہ موافق دستور کے اور حسب حیثیت اس کو مہرو مان پارچہ وغیرہ ضرورتوں کے لیے خرچ دے۔

پہلے حق کی میعاد شارع نے نہایت چار ماہ تک رکھی ہے، اس کے بعد اس حق کو باوجود استطاعت شوہر کے روکنے پر عورت کو طلاق لینے کا حق عطا کیا ہے۔ جو شخص قسم کھالے یا بغیر قسم کے اپنی عورت کو یہ کہہ دے کہ میں اس کے پاس نہ جاؤں گا اور سالہا سال اس پر عمل کرے، اس کی عورت چار ماہ تک اس کا انتظار کرے گی اور اس کے بعد وہ طلاق لینے کی مستحق ہو جائے گی۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے:

لَّذَیْنِ یُؤْمِنُونَ مِنْ نِسَائِهِمْ تَرَبُّصًا أَرْبَعًا أَشْهُرًا فَإِنْ فَاءَ وَإِنْ فَاءَ اللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۚ ۲۲۶ وَإِنْ عَزَمُوا الطَّلَاقَ فَإِنَّ اللَّهَ سَمِیعٌ عَلِیمٌ ۚ ۲۲۷ ... سورة البقرة

"یعنی جو لوگ اپنی ازواج کے پاس نہ جانے کی قسم کھالیں، ان کے رجوع کا انتظار چار ماہ تک ہوگا، پھر اگر وہ رجوع کریں تو اللہ تعالیٰ غفور ورحیم ہے۔ اگر وہ طلاق کا ارادہ کر لیں تو اللہ اس کو سننے جلنے والا ہے۔"

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ اصحاب کا فتویٰ ہے کہ چار ماہ گزرنے کے بعد ان لوگوں کو حاکموں کے سامنے حاضر کیا جائے گا، تاکہ وہ عورتوں کی طرف رجوع کریں یا ان کو طلاق دیں۔ یہ منتقلی و نیل الاوطار (6/184) میں منقول ہے، بغیر قسم کھانے کے بھی جو لوگ گھر میں رہ کر یا سفر اور جنگوں میں شامل ہونے کے وجہ سے گھر سے غیر حاضر رہیں، ان کے حق میں بصورت حاضری وطن حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بحکم آیت قرآنی شریف چوتھے معینہ عورت کی حاجت روانی کا حکم کرنے اور بصورت غیر حاضری یا سفر کے چوتھے معینہ اپنی عورتوں کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا ہے۔

تاریخ الخلفاء کے صفحہ (96،97) میں روایت ہے :

"اخرج عبد الرزاق في مصنفه عن قتاده والشعبي قال : جاءت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ امرأة فقلت : زوجی یقوم اللیل و یصوم النهار فقال عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ لھذا احسنت انما علی زوجک فقال کعب : لھذا شکت فقال عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کعب : قال : تزعم انہ لیس لہا من زوجہا نصیب قال : فاذا نمت ذک فاقض ما تھا قال یا امیر المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ اهل اللہ من النساء اربعاً کما من کل اریة ایام یوم و من کل اریة ایال یلید [1] و اخرج عن ابن جریر قال : اخبرنی من صدق ان عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جازعاً یطوف سح امرأة تقول : "تطاول بنا اللیل و اسود جانبہ..... و ارفقی ان لا یجیب الاعمہ"

فلو احدث الله لاشي مشه لصرخ من بدا السرير جوا نيه

فقال عمر رضی اللہ عنہ : مالک قال : اخرجت زوجی منذ اشهر و قد اشقت الیہ قال : اوردت سوء اوقات ماذا اللہ قال : فاعلمی علیک نفسک فانما هو البریة الیہ فبعت الیہ ثم دخل علی حفصہ ابنتہ رضی اللہ عنہا فقال فی سائلک عن امرئہ اہنی فافریجہ عنی فی کم تشاق امرأة الی زوجہا فحفصت رأسا و اتیت قال : فان اللہ لا یستحي من الحق فاشارت بیدہ لاشیہ و الا فارید اشہر فحسب عمر رضی اللہ عنہ ان لا تحس الخجش فوق اریة اشہر [2]

ایک عورت نے اپنے خاوند کی شکایت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس کی کہ وہ نماز روزہ میں مشغول رہتا ہے (یعنی اپنی عورت کا حق ادا نہیں کرتا) حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کو چوتھے دن اپنی عورت کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا۔ پر آپ طواف کر رہے تھے کہ ایک عورت نے اشعار میں اپنے خاوند کے فراق پر اشتیاق ظاہر کیا۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پوچھا تمہیں کیا ہوا ہے؟ اس نے کہا کہ آپ نے میرے خاوند کو کئی مہینوں سے باہر بھیجا ہوا ہے، اس لیے میں فراق کیوجہ سے اس کی مشتاق ہوں۔ آپ نے فرمایا تو صبر کر۔ میں قاصد اس کی طرف بھیجتا ہوں اور آپ حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے پاس، جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حرم تھیں، پہنچے اور ان سے مسئلہ دریافت کیا کہ کتنے عرصے کے بعد عورت اپنے خاوند کا اشتیاق کر سکتی ہے؟ انھوں نے فرمایا: تین ماہ یا نہایت چار ماہ، اس پر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سپہ سالاروں کے نام حکم جاری کیا کہ چار ماہ سے اوپر لشکر گھروں سے روکے نہ جائیں۔

ان احکام قرآنی کا جو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے صادر فرمائے ہیں، صاف اور صریح مفاد ہے کہ جو شخص زوجہ کے پاس جانے سے انکار کرے اور اس پر مصر رہے تو اس کی زوجہ کو طلاق لینے کا استتقاق ہے کہ وہ حاکم وقت کی طرف رجوع کرے اور اس کے حکم سے طلاق لے، اگر خاوند اپنے ظلم پر قائم رہے۔ حق ادا کرنے کی شارع نے کوئی میعاد مقرر نہیں کی ہے اور عورت کو بہر وقت شوہر سے یہ کہنے کا اختیار دیا ہے کہ تو مجھ کو کھانے کو دے یا طلاق دے۔

"قال : یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم : امرأۃ ممن تقول ، تقول : اطمعنی و الا فارقتی " [3]

(رواہ احمد و الدارقطنی و رواہ الشیخان فی الصحیحین)

"رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا : تمھاری بیوی ان لوگوں میں شامل ہے، جس کی کفالت و پرورش کے تم ذمے دار ہو۔ وہ کہتی ہے : مجھے کھلاؤ مجھے (اپنے نکاح سے) الگ کر دو (یعنی طلاق دے دو)

"وطا بر الأولیاء نہ بیئت الصبح للمرأۃ بجز عدم وجدان الروح لصفحتها بحيث یحس علیها ضرر من ذلك ففتیل : انه یجلی الروح مدہ : فزوی عن مالک انه یجلی شہرا ، وعن الساعفیة بیئہ شہرا یام و لما الصبح فی اول الیوم الرابع و زوی عن حماد ان الروح یجلی سیدہ ثم یمنح قیتا علی العینین فقل تحتاج المرأۃ الی المرافع الی الحاکم ؛ زوی عن المالکیین فی وجہ لھم انہا ترافع الی الحاکم لبحرہ علی الاتفاق او یطلق عنہ (نیل الاوطار : 7/260)

والیہ و ذب البحور العلماء کما حکاہ صاحب البحر عن علی رضی اللہ عنہ و عمر رضی اللہ عنہ و ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ و الحسن البصری و سعید بن المسیب و حماد و ریحہ و مالک و احمد بن حنبل و الساعفی و الامام سبکی و مکی صاحب الصبح عن الکوفین انه یلزم المرأۃ الصبر و تتعلق الصفیة بدمہ الروح و حکاہ فی البحر عن عطاء و الربری و الثوری و الطاسمیہ و ابی حنیفہ و احد قوی الساعفی (نیل الاوطار : 7/264)

اس حدیث کو امام احمد و بخاری و مسلم و دارقطنی نے روایت کیا ہے اور کتاب نیل الاوطار میں کہا ہے کہ ظاہر دلائل سے ثابت ہوتا ہے کہ صرف خاوند کے نادار اور عورت کو خرچ



دینے سے ناچار ہو جانے پر عورت کو حق فسخ نکاح حاصل ہو جاتا ہے۔ پر کہا گیا ہے کہ شوہر کو کچھ مہلت بھی دی جائے۔ امام مالک رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں کہ شوہر کو ایک ماہ کی مہلت دی جائے۔ شافعیہ کہتے ہیں کہ تین دن کی مہلت دی جائے، چوتھے دن کے شروع میں عورت کو فسخ نکاح کا حق حاصل ہو جاتا ہے۔ امام حماد شوہر نامرد کے حکم پر قیاس کر کے ایک سال کی مہلت دیتے ہیں۔ پھر کہا کہ کیا عورت کو فسخ نکاح کے لیے حاکم کی طرف مراجعہ کی حاجت ہے؟ مالکیہ سے روایت ہے کہ عورت حاکم کی طرف رجوع کرے کہ وہ اس کو خرچ دینے پر مجبور کرے یا اس سے طلاق دوائے۔ یہ حکم استحقاق فسخ نکاح بوجہ ناداری و ناچارگی شوہر اصحاب نبویہ میں حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ و علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ و حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے اور تابعین میں حسن بصری و سعید بن مسیب سے اور ائمہ میں حماد و ربیعہ و مالک امام شافعی وغیرہ سے منقول ہے اور ائمہ کوفہ وغیرہ کہتے ہیں کہ عورت کو صبر کرنا لازم ہے اسے قرض لے کر گزارا کرنا چاہیے جس کا ادا کرنا شوہر کے ذمہ ہوگا۔

یہ اختلاف بعض ائمہ کا اس صورت میں ہے کہ شوہر خرچ دینے سے عاجز و ناچار و نادار ہو جائے اور اگر کوئی شوہر باوجود استطاعت کے عورت کو خرچ نہ دے اور دوسری عورت سے جائز و ناجائز تعلق پیدا کر کے اپنی عورت کو محض ضرر رسانی کی نیت سے مطلق کر لکھے اور خرچ نہ دے تو ایسے شوہر سے عورت کو طلاق لینے کے استحقاق میں کسی امام مذہب کا اختلاف ثابت اور معلوم نہیں ہے اور قرآن شریف اس ضرر رساں کو ظالم ٹھہراتا ہے اور عورت کا استحقاق طلاق ثابت کرتا ہے۔ ایک آیت قرآن میں ارشاد ہے کہ مردوں کو عورتوں پر ایک تو قدرتی فضیلت کی رو سے حکومت کا حق حاصل ہے:

الزَّجَالَ قَوْمُونَ عَلَى الْإِنْسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ ... ۲۴ ... سورة النساء

"مرد عورتوں پر نگران ہیں اس وجہ سے کہ اللہ نے ان کے بعض کو بعض پر فضیلت عطا کی"

دوسرے اس وجہ سے کہ وہ مال (مہر و نفقہ) خرچ کرتے ہیں، جس سے صاف ثابت ہے کہ اگر کوئی شوہر عورت کو باوجود وسعت مال مہر و نفقہ نہ دے تو اس کا حق حکومت باقی نہیں رہتا ہے اور عورت طلاق لینے کی مستحق ہو جاتی ہے۔ ایک آیت میں ارشاد ہے کہ جب تم عورتوں کو طلاق دو اور ان کی عدت گزرنے لگے تو تم ان کو دستور کے موافق مہر و خرچ دے کر روک لو یا دستور کے مطابق (اگر ان کو خرچ و مہر نہ دے سکو) اس کو چھوڑ دو اور ضرر رسانی کے لیے نہ تو خرچ دو نہ خلاصی کرو، مت روکو، تاکہ ان پر تعدی کرو۔

وَإِذَا طَلَقْتُمُ الْإِنْسَاءَ فَبَلَّغْنِ أَجَلَهُنَّ فَأَسْكُونِ بَعْرُوهُنَّ أَوْ سَرِّحُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ وَلَا تَسْكُونُوا بَعْرُوهُنَّ إِذْ رَأَيْتُمُوهُنَّ وَارْتَبِعْتُمْ وَأَمْسِنَ ذَلِكَ فَكَلِمَةٌ نَفْسُهُ ... ۲۳۱ ... سورة البقرة

"اور جب تم عورتوں کو طلاق دو، پس وہ اپنی عدت کو پہنچ جائیں تو انہیں لچھے طریقے سے رکھ لو، یا انہیں لچھے طریقے سے چھوڑ دو اور انہیں تکلیف دینے کے لیے نہ روکے رکھو، تاکہ ان پر زیادتی کرو اور جو ایسا کرے، سو بلاشبہ اس نے اپنی جان پر ظلم کیا"

اس آیت کا صریح مفاد یہ ہے کہ خرچ نہ دینے کے ساتھ اس کو نکاح میں پھنسا رکھنا ظلم ہے، جس سے خلاصی پانے اور طلاق لینے کا عورتوں کو حق حاصل ہے۔ ایک اور آیت میں ارشاد ہے کہ مطلقہ عورتوں کو اگر پھر نکاح میں لانا چاہو تو خود ہیستے ہو، وہاں ان کو بساؤ اور ان کو ضرر نہ پہنچاؤ تاکہ اس پر تمہاری طرف سے تنگی ہو (نہ کھانے کو دو، نہ دوسرے شخص سے نکاح کرنے دو۔

أَسْكُونَهُنَّ مِنْ حَيْثُ سَكَنْتُمْ مِنْ وُجُوهِكُمْ وَلَا تُنْزِلُوا مِنْهُنَّ لِشَفِيظَتِهِنَّ ... ۱ ... سورة الطلاق

"انہیں وہاں سے رہائش دو، جہاں تم ہیستے ہو، اپنی طاقت کے مطابق اور انہیں اس لیے تکلیف نہ دو کہ ان پر تنگی کرو۔"

یہ آیت بھی صاف مشعر و مثبت ہے کہ نکاح میں لانا اس صورت میں جائز ہے کہ عورت کو اس کا حق سکنی و نفقہ شوہر ادا کرے۔ اگر ایسا نہ کرے تو عورت کو طلاق لینے کا استحقاق حاصل ہے۔ انھی قرآنی آیات سے استنباط کر کے فاروق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سپہ سالاروں کے نام فرمان جاری کیا تھا کہ جو لوگ اپنی عورتوں سے غائب ہیں، وہ یا تو ان کو خرچ بھیجیں یا ان کو طلاق دیں اور جس قدر عرصہ انہوں نے اپنی عورتوں کو نکاح میں رکھا ہے اس قدر کا خرچ بھیج دیں۔



"عن عمر عند الشافعی عبدالرزاق و اعم السنذرانہ کتب الی امر الاجناد فی رجال عالموا عن نسائم امان یفتتوا و امان یطلتوا و یفتتوا و یفتتوا" (تیل الاوطار ص: 263)

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ عبدالرزاق اور ابن السنذران رحمۃ اللہ علیہ عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق بیان کرتے ہیں کہ انھوں نے لشکروں کے امر اکوان مردوں کے بارے میں خط لکھا، جو اپنے پیچھے بیویاں چھوڑ گئے ہوتے ہیں کہ یا تو وہ ان کو نفقہ دیں یا پھر ان کو طلاق دے دیں اور ساتھ اس مدت کا بھی نفقہ دیں، جتنی مدت انھوں نے اپنی بیویوں کو روک کر رکھا ہے۔"

اس حکم فاروقی کا (جو آیات ثلاثہ مذکورہ کے عین مطابق اور ان سے مستنبط ہے) خلاف کسی امام یا مجتہد سے مروی نہیں کہ جو لوگ باوجود وسعت و استطاعت کے اپنی عورتوں کو نفقہ دیں اور اس سے انکار کریں اور اس پر مصر رہیں، ان کی عورتیں ان کے قید نکاح میں بیٹھی رہیں اور حاکم وقت سے طلاق کی درخواست نہ کریں، لہذا اس عورت کا، جس کے بارے میں سوال ہے، یہ حق ہے کہ وہ فتویٰ کی دستاویز سے حکام وقت سے درخواست کرے کہ وہ اس کے شوہر کو اس کے حقوق جانی و مالی ادا کرنے پر مجبور کریں یا اس کو طلاق دینے پر مجبور کریں۔ وہ اگر طلاق نہ دیں تو حاکم وقت خود اس کی طرف سے عورت کو طلاق دے دے اور بعد عدت عورت کو دوسرے شوہر سے نکاح کرنے کی اجازت دے۔

صورت مندرجہ سوال میں عورت مذکورہ حاکم وقت کے یہاں اس مضمون کا استغاثہ کرے کہ میرا شوہر نہ میرے حقوق ادا کرتا ہے اور نہ مجھے چھوڑتا ہے، لہذا میرے شوہر کو حکم دیا جائے یا تو وہ میرے حقوق ادا کرے یا مجھے طلاق دے دے۔

اگر وہ دواموں میں سے کوئی امر بجانہ لائے تو حاکم وقت خود بقتائم مقامی میرے شوہر کے مجھے طلاق دے دے۔ اس کے دلائل مجیب کے مذکور بالا جواب میں بمالامزید علیہ مرقوم ہیں۔

[1] - مصنف عبدالرزاق (7/149)

[2] - مصنف عبدالرزاق (7/151) ساریخ الخلفاء للسیوطی (ص: 124)

[3] - مسند احمد (2/527) سنن الدارقطنی (3/695) اس حدیث میں "تقول: اطمعنی والا فارقتی" مرفوع نہیں بلکہ سیدنا ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بیان کردہ الفاظ ہیں۔ دیکھیں: صحیح البخاری رقم الحدیث (5040)

حداماعندی واللہ اعلم بالصواب

مجموعہ فتاویٰ عبداللہ غازی پوری

کتاب النکاح، صفحہ: 439

محدث فتویٰ